J. Aamisepp kui põldkaunviljade aretuse alustaja Jõgeval, pärand ja tänapäev. MSc. Lea Narits, Maaelu Teadmuskeskus, talirüpsi ja põldoa aretaja

Dr Julius Aamisepp alustas kaunviljade aretustööga Jõgeval 1920. aastal. Tähelepanuväärne on fakt, et seda tööd tehti väljaspool tööplaani vabatahtlikult, lisaks kartuliaretusele, põhirõhk oli põldherne aretusel. J. Aamisepp alustas kollektsiooni loomisega ning kohe ka ristamistega. Ta oli autor või kaasautor kuuele põldhernesordile mis on siiani kollektsioonis ja mida hoitakse ka Jõgeval Geenipangas tallel: ‘Jõgeva roheline I’ – 1937, ‘Jõgeva jõud’ – 1947, ‘Jõgeva roheline II’ – 1948, ‘Jõgeva kirju’ – 1951, ‘Kiir’ – 1960, ‘Hele’ – 1965.  Jõgeval on 103 aasta jooksul aretatud 13 põldhernesorti, neist kaks: ’Mehis’(1981) ja ’Kirke’(1996) on praegu Eesti sordilehel. ’Mehis’ on ilus näide Aamisepa töö edasikestmisest tänapäevani – tema üks ristamisvanemaid (ema) on aretis J 9/20, number 20 näitab, et ristlus on läbi viidud 1920. aastal, ehk Aamisepa juhendamise ajal. 
Põldoaga tegeles J. Aamisepp põhiliselt kui sordiparandaja – Eestist kogutud seemneproovidest tegi ta järjekindla (kolmkümmend aastat kestnud) valiku teel sordi ’Jõgeva’ mis rajooniti (ehk võeti sordilehele) 1956. aastal ja on seal tänaseni kui praeguseni ainus Eesti päritolu põldoasort. ’Jõgeva’ ümar kuju ja õhuke seemnekest olid just need näitajad, mis Aamisepale omal ajal silma jäid ja millele ta valiku suunas ning mis ka täna kasvatajatele ja saagi kasutajatele meeldivad.
J. Aamisepp viis läbi ka palju agrotehnika alaseid katseid, peamiselt põldhernega, vähem põldoaga, andes nii kasvatajatele väärtuslikku infot, kuidas saada maksimaalset ja kõrge kvaliteediga saaki. Aamisepp uuris ka hernemähkuri kahjustuse vähendamise võimalikke viise, viis läbi keetmis- ja maitsehindamisi. Vähemal määral katsetas ta ka läätse, suvi- ja talivikiga ning valge lupiiniga.
Alates 1955. aastast juhtis kaunviljade aretust vanemteadur H. Hindoalla. Sel ajal võeti sordiaretuses suund saagirikaste, varajaste ja haigustele vastupidavamate sortidele. 1970. aastal eraldus kartuli rühmast iseseisev kaunviljade töörühm. 1994. aastast juhtis kaunviljade aretust PhD S. Kalev. 1990ndate alguses saadi Jõgevale esimesed poollehetud põldhernesordid ja alustati nendega ristamisi. Eesti esimene poollehetu sort ‘Rahel’ anti riiklikku katsetusse 1999. aastal. 2002. aastast juhtis aretust teadur Lea Narits. Kaunviljade kasvatamine oli Eestis pikka aega peaaegu olematu, eriti nõukogude aja lõpul. Kasvupinnad olid mõnel aastal põldoa puhul vaid paar hektarit, seetõttu lõpetati 2003. aastal kaunviljade aretus. Alles jäi säilitusaretus (ehk sordilehel olevate Eesti päritolu kaunviljade sortide sordiehtsuse säilitamine ning algseemne tootmine). Õnneks muutus olukord kiiresti ning 2020. aastal kehtima hakanud Sordiaretusprogrammis on sees nii põldherne, põldoa kui uue kultuurina ka põld-sojaoa aretus. 2021. aastal võttis herne ja soja aretuse üle teadur T. Kangor.
[bookmark: _GoBack]Käesoleval ajal on sordilehes 19 põldhernesorti (neist kaks Eesti päritolu) ja 23 põldoasorti (1 Eesti päritolu). Põldherne kasvupind Eestis oli 2023. aastal  42749 ha ja põldoal 10453 ha (Statistikaamet). METK-i aretajad töötavad selle nimel, et anda võimalikult kiiresti tootjatele uusi kodumaiseid kaunviljasorte. Põldherne aretuses on prioriteediks saada suure ja stabiilse saagiga, kõrge proteiinisisaldusega, lamandumiskindlaid ja haigustele ning kahjuritele hea vastupanuvõimega sorte. Põldoa aretuses on esmatähtis varane või keskvarane küpsemine, suur ja stabiilne saak, kõrge proteiinisisaldus, hea vastupanuvõime haigustele ja kahjuritele. Põld-sojaoa aretuses on kõige olulisem varajane valmimine (mis Eesti tingimustes ja sojaoa puhul tähendab septembrit), kõrge proteiinisisaldus, stabiilne ja suur saak, haiguskindlus.  



